

马太福音系列讲道 120

以亲嘴为记的背叛

马太福音 26 章 47~56 节

维保罗牧师 2008 年 7 月 6 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 2 日

今天早晨我们要查考的经文在马太福音 26 章 47 至 56 节。

我上周已经提过，但我愿意再一次强调。当我们读到这一段经文时，几乎像是踏入了一片圣地，就是客西马尼园。当你随着耶稣走向十字架时，你会发现这里所蕴含的深度是无法完全用言语表达的。这种“难以言喻”并不是说我们无法理解其概念，而是指其中爱的深度、基督的热情、祂的受苦、祂的忧伤，以及背叛的痛楚，其深度远超出我们有限的领会。所以我们必须祷告，求神借着圣灵将这些奥秘向我们显明，因为这些都是圣洁的事、属天的事。

更何况，这些经文中有太多可以讲解的内容。你读圣经的一段经文，再联想到我们所处的文化环境，常会发现基督徒的思想常受世俗思潮的影响。于是，当我们在解读经文时，就会特别抓住其中能回应今日基督徒困境的重点。举个例子，我平时的查经方式通常是先从希腊文翻译成英文，然后祷告，查考平行经文，形成我对经文的理解。之后，我会再阅读一些注释书，比如 James、Fossett 和 Brown 的解释，或 Carson、加尔文等人的见解，看看我的理解是否与他们一致。

但很有趣的是，当你读到像路德或加尔文这些 16 世纪的改革者时，会发现他们在解释一段经文时，往往花三页篇幅来驳斥罗马天主教的错误，因为那正是他们所处的处境。他们的朋友正因信仰而遭受逼迫甚至殉道，他们面对的异端教导，可能不是我们今天所面对的。所以他们会极力反驳某人对经文的错误解释，而我在读时甚至会问：“这个人是谁？他到底是怎么解释的？”

但今天我们所面临的挑战不同。如今世界正以不同的方式渗透进教会，影响我们的思想。保罗写给哥林多教会不要和不信的同负一轭，其实就是提醒教会不要让世界的思想方式主导教会的思维。所以，当我读到这样的经文时，我会特别挑出那些对今日基督徒思想困惑最深的地方，来加以阐明。

既然如此，让我们一同读这段经文，马太福音 26 章 47 至 56 节：

“说话之间，那十二个门徒里的犹大来了，并有许多人，带着刀棒，从祭司长和民间的长老那里，与他同来。那卖耶稣的，给了他们一个暗号，说，我与谁亲嘴，谁就是他。你们可以拿住他。犹大随即到耶稣跟前说，请拉比安。就与他亲嘴。耶稣对他说，朋友，你来要作的事，就作吧。于是那些人上前，下手拿住耶稣。有跟随耶稣的一个人，伸手拔出刀来，将大祭司的仆人砍了一刀，削掉了他一个耳朵。耶稣对他说，收刀入鞘吧。凡动刀的，必死在刀下。你想我不能求我父，现在为我差遣十二营多天使来吗？若是这样，经上所说，事情必须如此的话，怎么应验呢？当时，耶稣对众人说，你们带着刀棒，出来拿我，如同拿强盗吗？我天天坐在殿里教训人，你们并没有拿我。但这一切的事成就了，为要应验先知书上的话。

当下门徒都离开他逃走了。”

这是神的话语。让我们祷告：

在天上的父啊，我们恳求祢赐给我们智慧，使我们能明白这些荣耀而属天的真理。求祢使基督成形在我们心里，使我们在思想、言语、行为上都能效法祂的形象。帮助我们更深认识这位伟大的救主。我们奉祂的名祈求，阿们。

马太特别指出，正当耶稣还在说话的时候，犹大就带着人来了，这印证了耶稣对这一切黑暗事件的完全洞察与权柄。好像祂在预言将要发生的事，而就在祂说的时候，这事便立刻发生。耶稣在马太福音中多次预言祂自己的受死，预言犹大的出卖，彼得的否认，以及门徒的逃离。本段经文正是以“他们都离开祂逃走了”作为结尾。祂也同时预言过祂的复活，但奇怪的是，在门徒的对话中，这一点几乎被忽视。耶稣明明说：“人子要被交付，要受死，第三日要复活。”可彼得却立刻回答说：“绝不！我必要与你同去。”好像根本没听见“复活”这句话。这种盲点，其实我们自己也常常有。

耶稣预言了一切这些可怕的事，但没有一件事是偶然发生的。并不是说上帝只是在混乱的人类历史中努力“亡羊补牢”。我们有时会这样想：世界动荡，统治者做出荒谬的决定，仿佛神只能像在旧电视节目里表演转盘子的艺人，不停奔跑维持平衡，防止盘子掉下来。我们误以为神只是被动地维持秩序，不断收拾残局。但事实绝非如此。

彼得在使徒行传 4 章 27 至 28 节明确宣告：“律和本丢彼拉多，外邦人和以色列民，果然在这城里聚集，要攻打你所膏的圣仆耶稣。

成就你手和你意旨所预定必有的事。”这里的“预定”一词，希腊文意思就是神早已预定这一切。这整个事件，包括所有人作出的恶行，都是神在祂的计划中所定下的。不是说神先看见人要如何选择，然后尽力把坏事变成好事；不是“人给我柠檬，我就尽量做成柠檬汁”。不是的。连人的邪恶决定，都是在神的主权之下，为着祂的荣耀与救赎而成就的。

我们自然会问：“若是这样，那些行恶的人岂不是就不该被追究责任了吗？”然而事实并非如此。神的预定并不能免去希律、彼拉多、外邦人或以色列民的罪责。他们行恶的动机是邪恶的，但神却借着同一事件成就祂良善的旨意。

圣经也早已提出类似的疑问。在罗马书9章中，保罗回应说：“你这个人哪，你是谁，竟敢向神顶嘴呢？”在罗马书3章里，也有人辩解：如果神能因人的罪而得荣耀，那我们行更多的罪，岂不是更显出祂的荣耀吗？保罗说，的确有人这样教导。但他的回答是：断乎不可！他们的定罪是应当的。保罗在这里并没有展开复杂的哲理推理，而是直接提醒人：难道你们不知道神要审判世界吗？

是的，这就是奥秘：在神无法测度的主权深处，祂既审判罪恶，同时又藉着一切的事件，甚至人的恶行，成就祂自己的荣耀和祂子民的益处。

事实上，这应当成为信徒极大的安慰，因为我们所承认的神是我们的天父。是我们的父在天上，祂在作决定，祂掌管一切。以赛亚书中记着主的话说：“我是耶和华，在我以外并没有别神。我造光，

又造暗。我施平安，又降灾祸。造作这一切的是我耶和华。”（以赛亚书 45 章 6~7 节）

因此，那种以为“当我遭遇苦难时，神暂时离开了”的观念是错误的。我们必须明白，我在天上的父正在掌管我的灾难、我的困境、我的心碎与艰难。这些事情不是偶然发生，也不是神勉强去补救，而是神为着祂自己的荣耀，并为着我们的益处所预定的。

在一切苦难之中，基督徒无与伦比的安慰就是：知道我们的父神照着祂旨意的筹算，叫万事互相效力。

此时，大群人带着刀棒来对付耶稣。可是在此之前，耶稣经常在圣殿里公开教导，祂随时都可以被找到。祂说：“你们带着刀棒，出来拿我，如同拿强盗吗？我天天坐在殿里教训人，你们并没有拿我。”（马太福音 26 章 55 节）耶稣，马太早已说过，祂没有枕头的地方，更谈不上要组织一支抵抗罗马或耶路撒冷政权的武装力量。可是他们竟然把祂当作武装叛乱者来对待。

他们带着兵器来，好像耶稣是个强盗，好像祂拥有庞大的势力需要他们应付。你不禁要问：为什么要这么多人来捉拿耶稣？他们似乎隐约意识到，在基督里面有一种无法抵挡的力量，生命、良善与公义的真理。他们也许因为祂所行的神迹奇事，而感到惧怕。可是他们的刀棒，岂能阻止这位主呢？这就像人拿棍棒去拦住暴风，或用小小的扇子去挡住汹涌的海啸，根本是徒劳。

连彼得试图用武力保护耶稣的举动，也是错误的。他拔刀砍下了大祭司仆人马勒古的一只耳朵。彼得当时还记得自己曾许下诺言：我

总是要和你同去，就是到死也是如此。所以当大批人来时，他随时准备动手。然而耶稣立刻责备他：“收刀入鞘吧。凡动刀的，必死在刀下。”（马太福音 26 章 52 节）随后，耶稣甚至医治了那仆人，把耳朵复原。

试想，如果你是那些拿刀棒来的人，你正要捉拿耶稣，忽然见祂在片刻之间医好被砍掉耳朵的人，你岂不该震惊？这几乎像是最后一个神迹，一个表记，要么使人心更加刚硬，要么使人心被恩典柔化，走向救赎。我毫不怀疑，当时在那群人中，有人后来仍旧硬心说：“无论祂做什么，我总是要反对祂。”但也有人因此心被吸引，决定要跟随祂。

但耶稣的责备清楚表明：没有任何群体、任何武力能够截断福音的能力。福音既不是靠刀剑得胜，也不是靠刀剑失败。正如旧约所启示的，得胜不是靠马匹，不是靠车辆，不是靠人的武力，而是靠万军之耶和华。

历世历代以来，人类不断试图要“捉拿”耶稣。我们在园中看到的只是最直观的画面，而这种心态也在历史中不断重复。世人试图封锁祂的信息，禁止圣经的流传，消灭福音的声音，以免有人听见“万王之王、万主之主”的宣告。

他们试图逼迫教会，如果不能封禁信息，就压制传讲的人；如果不能压制人，就歪曲信息。从第一世纪开始，犹太化派就扭曲了“唯独因恩典得救”的信息，说人必须靠恩典加上行为才能得救。那时福音就已经遭受攻击，此后直到今日仍不断被攻击。

在我们文化中，这种攻击甚至体现在法律之上。有人推动立法，禁止十字架，禁止十诫，禁止公开提及耶稣的名字。他们认为，如果要使某种生活方式被普遍接纳，就必须除去那指出这种生活方式是罪的信仰根基。如果能除去基督与祂的十字架，那么大门就敞开了。

因此，从那一夜开始直到今日，世人不断试图捆绑基督、捆绑祂的信息。然而事实恰恰相反：他们虽然捉拿耶稣，其实是耶稣要捉拿他们。我们常听到一个问题：“你要怎样对待耶稣？”这当然是个合理的问题。但另一个更深刻的问题是：“你认为耶稣要怎样对待你呢？”

就像有人牵着巨大的猎犬散步，旁人不禁要问：“究竟是谁牵着谁？”同样，人类以为自己能掌控耶稣，其实正是耶稣在掌管他们。

世人的信息与作为，终将消逝在历史长河里；但基督的人位与工作，却要存到永远。祂的国度永无止境，祂的国度藉着话语、圣礼与福音的宣讲，代代相传，遍及全地。没有任何势力能阻止神国的信息继续向前。

我并不是一个特别喜欢浪漫化描绘耶稣生平的人，我通常对基督教书店里那些“沙滩脚印”的画并不感动。但坦白说，或许是因为我对末世论的理解，我觉得詹姆斯·艾伦·弗朗西斯牧师在1926年写下的一篇短文《孤独的生涯》却颇有价值。他在其中描述了基督独特而伟大的成就：

耶稣生在一个默默无闻的小村庄，母亲是个农家女子。祂一直过着隐匿的生活，直到三十岁才公开出来传道，三年的时间里成为一位

巡回的传道人。祂从未拥有自己的房屋，从未写过一本书，从未担任过公职，从未建立过家庭，从未受过大学教育，甚至从未踏入过大城市。他从未离开过出生地两百英里之外。他从未做过那些通常伴随伟大之名的事情，他没有任何所谓的资历。而这是我最喜欢的一点，他唯一的凭据就是他自己。

当他还是年轻人时，舆论转向反对他。他的朋友们逃离了他，其中一个甚至否认了他。他被交给仇敌，受尽嘲弄的审判，被钉在十字架上，与两个强盗同列。当他垂死之际，行刑的人竟为他在世上唯一的财产，他的外衣，掷骰赌博。他死后，被安葬在一位朋友怜悯所提供的借来的坟墓里。

二十个世纪过去了，直到今天，他仍然是人类历史的中心，是进步洪流的引领者。

我这样说绝不过分：所有曾经行军的军队，所有曾经建造的舰队，所有曾经召开过的议会，以及所有曾经统治过的君王加在一起，都没有像这位孤独的人一样，深刻地影响过地球上的人类生活。

所以，无论是刀剑还是棍棒，无论是袭击者、律师、学者、作家还是批评者，没有任何力量能够为福音套上锁链。事实上，圣经告诉我们恰恰相反，被捆绑的是魔鬼。那他为何被捆绑？是为了什么？

魔鬼被捆绑，是为了不再迷惑列国。我认为当我们把这段经文仅仅看作是未来的事时，是一种遗憾。我相信这已经成就了。耶稣曾用“捆绑”的概念，在马太福音里讲到过，强壮的人在自己的屋子里，耶稣进去捆绑了那强壮的人（同一个希腊词），好收回属于他的，那

就是世界和其中的一切。因为在这经文写下的时候，全世界都伏在那恶者的权下。但当耶稣上了十字架，他在十字架上胜过了魔鬼，如今魔鬼被捆绑了。

虽然他并不是被丢在无底坑里，但他被限制，特别的限制就是，“不再迷惑列国”。

因此，当耶稣吩咐“你们要去，使万民作我的门徒”时，这是一个必然会成功的使命。因为眼罩会被拿下，刚硬的心会因福音的信息而受割礼。

基督国度的兵器，首要的就是“道”和“圣礼”。不要忘记，这是一个信息。基督徒的使命，就是传递一个信息，福音，那个好消息：耶稣来，为要寻找拯救失丧的人。

弟兄姊妹，不要搞错了，这场争战本质上是思想的争战，是观念的争战，是命题的争战。

福音就是好消息。耶稣说：要在房顶上宣扬出来。福音的信息就是救恩的大能。神定意要借着人所看为愚拙的道理，使失丧的人得救。

罗马书第十章里，保罗所说“那报福音、传喜信的人，他们的脚踪何等佳美”，指的是什么？就是带来好消息，耶稣来拯救罪人。

魔鬼，他不是军队之父，他是什么之父？耶稣说得很清楚，他是“说谎之人的父”。耶稣在这段经文里提到：我若求父，他必立刻为我差下十二营多天使”（大约六七万天使）。读圣经的人都知道，一个天使就能跨立在两个大陆之间，一个天使就能毁灭一城一国。耶稣

只要开口，天父就能差遣无数天使来对付这些手持小木棒的人。但这不是神国度前进的方式。

就像旧约列王记下第六章，以利沙被亚兰军队包围时，他的仆人害怕不已。以利沙祷告说：“耶和华阿，求你开这少年人的眼目，使他能看见。耶和华开他的眼目，他就看见满山有火车火马围绕以利沙（列王记下6章16~17节）。

耶稣也在说：不是我没有能力应对他们。于是责备彼得收刀入鞘。因为若你用刀剑推进国度，这国度最终也必灭在刀剑之下。无论是玛代波斯、亚述、希腊、罗马还是埃及，若国度靠刀剑枪炮强迫人服从，那国度的日子就已算定。

神国的推进，不在乎刀剑，不在乎棍棒，而在乎天父的爱，他差遣他的独生子，为罪人舍命。神国就是这样，直到永远。

这不是一场单纯凭力量的较量。使徒保罗在哥林多后书10章3~5节里写道：

“因为我们虽然在血气中行事，却不凭着血气争战。我们争战的兵器，本不是属血气的，乃是在神面前有能力可以攻破坚固的营垒，将各样的计谋，各样拦阻人认识神的那些自高之事，一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他都顺服基督。”

弟兄姊妹，世界的得赎是借着人心的得赎。人心的得赎发生在谎言被揭露的时候，坚固的营垒、那些高举自己反对神知识的思想被攻破，真理显明，人就被福音改变。

我的学位是护教学。护教的核心，就是拆毁谎言，攻破坚固的营垒，揭露虚假。然而护教并不是传福音。护教是与人对话，有些人喜欢辩论，我也不反对。但我最喜欢的时刻，是当他们辩论到最后，被迫承认自己的世界观站不住脚的时候，他们会问：“那么，什么才是真理呢？”，这就是传福音的机会。

当虚假的思想被拆毁，他们的心就像被耕耘的土地，可以接纳福音的种子。此时，你就能宣告：有一位神在天上，他掌管万有，并且差遣他的儿子为罪人死。

最后，我们看见耶稣被亲嘴出卖。这是何等讽刺！跟随耶稣三年之久的人，竟然成了出卖他的工具。有人或许困惑：犹大不是他们中的一员吗？

弟兄姊妹，基督的仇敌不仅在教会之外，也在教会里面。仇敌的身影甚至出现在基督教书店的书架上，出现在基督教广播电台的节目中。不是说所有都如此，但我们必须认清，有些最危险的敌人，正是在教会的边界之内。

事实上，世界最有力的反基督论据，常常不是来自外邦，而是来自那些自称为教会一部分却背叛基督的人。人们常说：“我不去教会，因为宗教名义下的恶行太多了。”我对此并不否认。若魔鬼真要插旗，他最想插在哪里？必然是在教会之中。

这回到对信息的扭曲：若魔鬼无法摧毁信息，他就会篡改信息。正因如此，我们在书信中读到：要“为从前一次交付圣徒的真道竭力争辩”。

耶稣被出卖时，诗篇早已预言：“连我知己的朋友，我所倚靠吃过我饭的，也用脚踢我”（诗篇 41 篇 9 节）。这“用脚踢”的意象，让人联想到创世记 3 章 15 节，女人的后裔要伤蛇的头，而蛇要伤他的脚跟。

如今，耶稣竟然被一个假冒的亲密和友谊的动作，亲嘴，出卖了。

箴言 27 章 6 节说：“朋友加的伤痕，出于忠诚，仇敌连连亲嘴，却是多余。”世上有各种各样的“亲嘴”。

我是美国人，但我的祖父母来自意大利，在家里常常充满亲嘴的礼节，各种各样的亲嘴层出不穷。

有“死亡之吻”，你们在《教父》里也许看过：那句“是你，我知道是你。”那就是背叛的吻。

有肤浅的虚伪之吻，表面上的亲热，虚假的“我爱你，我爱你”的场景，过于浮夸。

也有团契的亲嘴。圣经里到处都有这样的例子：（罗马书 16 章 16 节）、（罗马书 16 章 20 节）、（哥林多前书 16 章 20 节）、（哥林多后书 13 章 12 节）、（帖撒罗尼迦前书 5 章 26 节）。圣经说：“你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。”这是团契与弟兄姊妹之间的爱的记号。

还有诗篇中所提到的对“子”的亲嘴。在诗篇 2 章 12 节我们读到：“当与子亲嘴，恐怕他发怒。”这出现在一篇极有力量的诗歌结尾处。世上的列国和君王一同起来，图谋虚妄的事，他们说：“我们

要挣开他们的捆绑，脱去他们的绳索。”但神回应说：“我已经立我的君在锡安我的圣山上了。”因此神警告世上的君王说：当存智慧，要受管教。与子亲嘴，免得祂发怒。

有些译本没有使用“亲嘴”这个词，而是译作“归顺那子”、“向祂致敬”、“拥抱祂的管教”、“接受祂的训诲”，意思都是要承认祂作为万王之王、万主之主的合法地位。

亲爱的弟兄姊妹，我祈祷我们都能与子亲嘴，不是虚伪的亲嘴，更不是出卖者的亲嘴，而是作为我们主、我们救主的真诚之吻。

让我们一同祷告：

在天上的父，我们祈求祢赐我们智慧，使我们能分辨真理与错误。我们祈求祢使我们作祢的精兵，明白我们的争战就是要持守并传扬那信息，就是耶稣要我们宣讲的：祂来是要拯救罪人，祂确实是万王之王、万主之主。求祢赐我们信心，深知祢的国度是永无穷尽的国度。正是这个国度，以及那被钉十字架的基督之信息，能救赎世界，并触动人心。

我们为我们的教会祷告，也为普世教会祷告，求祢保守我们不偏离那核心的信息：神差祂的儿子来拯救罪人。我们感谢祢，天父，感谢祢把我们带进祢的羊群，开我们的眼睛，使我们看见这些荣耀的真理。

我们奉基督的名祷告，阿们。